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התפרסמו עדויות ראשונות לקיומו של חלקיק היגס ולערך של מסתו

לאחר מצוד של עשרות שנים והשקעה של עשרות אלפי שנות אדם נצפה "קצה זנבו" של חלקיק ההיגס: אתמול בשידור פודקאסט אינטרנטי פרסם מאיץ LHC  בז'נבה עדויות ראשונות לקיומו של החלקיק החמקמק.  עפ"י תוצאות שנאספו בחודשים האחרונים ע"י שני גלאים שונים במאיץ ישנה סבירות סטטיסטית כי מסתו של חלקיק ההיגס הינה בתחום 115-130 Gev  ובמיוחד בסביבות 125 GeV (1 GeV , כלומר ג'יגה אלקרון-וולט, היא יחידת מסה השימושית לחלקיקים אלמנטאריים והיא בערך מסתו של הפרוטון). הממצאים הופיעו במסמכים הבאים: אטלס, CMS (אלה שמות הגלאים).
גילוי חלקיק ההיגס הינה המטרה המרכזית של מאיץ LHC שבנייתו אושרה עוד ב 1995. בבניית המאיץ השתתפו אלפים רבים של מדענים ומהנדסים והיא עלתה מליארדיי יורו. חלקיק ההיגס הינו הלבנה החסרה במודל הסטנדרטי של הכוחות והחלקיקים היסודיים ביותר המוכרים לאדם.  חלקיק ההיגס ושדה ההיגס הנלווה אליו אחראים עפ"י התאוריה לתכונותיהם היסודיות של הכח האלקטרו-מגנטי ושל הכח הגרעיני החלש. בנוסף אחראי שדה ההיגס למסתו של האלקטרון ולזו של חלקיקים תת-אטומיים נוספים. החלקיק נקרא על שמו של הפיזיקאי פטר היגס (Peter Higgs) מאונ' אדינבורו שבשנות השישים הציע את המנגנון הפיזיקלי הקשור בשדה ובחלקיק הנקראים על שמו.
גילויו של החלקיק פותר תעלומה אחת ובאותו זמן מציף תעלומות נוספות. הגדולה שבהן הינה: מהו המנגנון הפיזיקלי שקבע את מסת ההיגס ואיתו את רבות מתכונותיהם של הכוחות והחלקיקים היסודיים ובאותו זמן גרם להבדל עצום בין כח הכבידה לשאר הכוחות (בעית ההיררכיה). ההשערות בענין רבות ומרתקות החל בקיומם של כוחות וחלקיקים חדשים, דרך סימטריה מסוג חדש לגמרי הנקראת סופר-סימטריה וכלה בקיומם של מימדים נוספים.  
חשוב להדגיש כי בשלב זה הממצאים הינם בגדר סבירות סטטיסטית ועשויים גם לנבוע מתנודות סטטיסטיות. המשך המחקר במאיץ בשנת 2012 צפוי להכריע בענין. 
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